

■河南櫻桃溝景區入口的車龍見不到「龍尾」。香港文匯報河南傳真



鄉村遊缺引導規劃難泊車 當地人上演「回家突圍戰」

村路車如蟻 鄉間人潮湧

香港文匯報訊（記者 李陽波、劉蕊 陝西、河南報道）「看得見山，望得見水，記得住鄉愁。」鄉村遊已經成為不少內地民眾短途出行的選擇，今年的「五一」假期是3月官方臨時增加，不少人無暇規劃長途出遊，令周邊鄉村遊更顯火爆。鄉村遊帶火了當地居民的收入，但因為缺乏引導規劃帶來的擁堵也讓當地人頭疼，「歡迎您來我家做客，而我卻回不了家了。」假期第二天在經歷了一場耗時三小時的「回家突圍戰」之後，平時在西安上班的陝西袁家村居民袁先生在自己的朋友圈不禁發出一聲感慨。

位於唐太宗李世民昭陵九嵕山下的袁家村，村莊周邊不僅分佈着聞名於世的唐太宗昭陵及其龐大的陪葬群，同時優越的自然資源，也讓這裡成為了陝西的綠色糧倉。經過十餘年的探索，如今的袁家村已經成為陝西乃至整個內地鄉村旅遊的一面旗幟，吸引着全國各地的遊客來此尋找初心，體驗田園生活。在「五一」假期的前兩日，每天平均迎來20萬人次人流量，不僅讓每條村道都成了人的海洋，同時也讓村莊方圓幾里都變成了一個巨大的停車場。

「回家突圍戰」之後，平時在西安上班的陝西袁家村居民袁先生在自己的朋友圈不禁發出一聲感慨。袁先生說，「剛剛通過西安高速公路的關口，我就傻眼了，一眼望不到盡頭的車龍幾乎是一點點往前挪着走。」看着眼前的情景，夾在高速車流中的袁先生雖然着急但也沒有任何辦法。「西安到袁家村共有60多公里，正常情況開車也就一個小時，但那天半個多小時我才挪了十多公里。」

步行進村摩肩接踵 眼看已到中午，袁先生抱着試一試的想法重新打開了導航。「雖然高速公路依然飄紅，但導航還真給出了新路。」喜出望外的袁先生於是跟着導航從最近的出口下了高速。「起初一切順利，但是不久後，我們就從省道變到市道，再到縣道，最後竟然拐進了一條坑窪不平的狹窄鄉道。」袁先生告訴記者，鄉道上還真沒有車，但就是路太難走了。聽着導航上相聲演員岳雲鵬俏皮的語音，袁先生的妻子



■有村內創業者表示，應該多設置遊客休憩的地方。香港文匯報陝西傳真

村民：對標城市規劃 建立體交通網

香港文匯報訊 綜合記者劉蕊、李陽波及中新社報道，靠近黃河的河南濮陽縣渠村以「魚湯」聞名，該村在鄉村遊大潮下，主打「魚湯」品牌，今年已經是第二次辦魚湯節了。「每年放假都回老家，今年卻是看着家回不去。」老家是渠村的焦萍無奈地告訴記者。「五一」當天五點鐘就爬起來趕路的她下了高速到了村口卻發現「有家進不去」，從村口望去，「車龍」根本看不到頭。

事實上，鄉村堵車並非今年才有。焦萍坦言，最近幾年，一到節假日，農村堵車現象普遍，部分路段堵車時間甚至可達數小時。「或許以後假期只有選擇在家待着才不會堵車也不會堵心了。」焦萍感歎道，「這是好現象，說明農村發展了，只是雖然現在農村的路修得都很好，卻太窄了。根本無力承擔太大的車流與人流。」

「我家就在棹園村，現在堵車堵得連家也回不了。」寧波市象山縣樟園村村民李大柱無奈地說道。他一早開車去鎮上購買化肥回來後，發現村口的道路排起了長龍，「看得見家門口，卻進不了村。」

「如今開了五個半小時也沒到，油門都踩不動了。」昨日，浙江寧波民眾林英踏上了回家之路，她的家在寧波下轄的一個村莊，平時開車一個小時就能到。

「希望農村在基礎設施建設上，也能多些『與城市對標』的規劃與遠見。」望着眼前的車流，林英期待鄉



■白鹿原影視城人潮湧動。香港文匯報陝西傳真

衛生間免費用 當地人鄉情濃

香港文匯報訊（記者 李陽波 陝西報道）雖然早就預計到「五一」村裡的火爆程度，但每天20萬人次的人流量，還是讓袁家村主任王創戰吃了一驚。為了讓每一個來袁家村的遊客都有一個最好的旅遊體驗，王創戰不僅早就制定了計劃，同時還組織執勤人員進行了宣誓，號召大家用自己的實際行動，為遊客服務，先大家後

小家，全心全力為人民服務。除了做好服務，「五一」小長假期間，面對每天四面八方的湧來的遊客，袁家村村委會緊急召開會議，決定所有的村幹部帶頭向遊客開放家裡的衛生間，同時免費提供熱開水。

在村幹部的帶頭下，越來越多的村民自願加入，越來越多的村民家門口貼上了「我家免費提供開水 免費使

用衛生間」的標籤。而這一個舉動也贏得了遊客的普遍讚賞，多位來自山西的遊客告訴香港文匯報記者，村民免費開放自家的衛生間，這真是不多見，既方便了遊客，同時也讓那份「鄉愁」的味道變得更加濃厚。不過他們也提出，如果鄉間能適當再增加一些公共廁所，會更方便一些，也減少打擾當地民眾。

周末和節假日是民宿最熱鬧的時候，或在農場摘新鮮蔬果，或去水庫做一天垂釣翁，又或是在茶室學學書畫交友，處處皆愜意。

「目前客人基本來自長三角地區，以上海為主，還有不少海外遊客前來。」夏琳說，其民宿每年接待量約為六七百人次，年營業額達70萬元至100萬元人民幣。 ■中新社

■小朋友在體驗農事樂趣。網上圖片

「要想富 修寬路」

堵車早已不再是典型的「城市病」。隨着鄉村遊的發展以及農民生活水平的提高，進村遊玩、返鄉回家與出村遊玩等三股車流讓原本就狹窄的村道變得擁擠不堪，難承「鄉村振興」之重。

「堵車不僅是在假日，每逢周五下午和周日下午都成了固定的堵點。」櫻桃溝是「火」了，但路卻「堵」了。在河南櫻桃溝建業戲園大食堂有非遺展示項目的王傑說，以往農村的標語都是要想富先修路，如今可能需要改一改了，改成「要想富，修寬路」。他感歎道，如今村村通公路已成現實，只是多數村道仍舊是「羊腸小道」，只是路面平坦些而已。

農村在基礎設施建設上，要有「振興」的長遠眼光與規劃。不少農村都在提要求讓村民過上與市民一樣的好日子。如今，車子、房子甚至票子都已經能與城市對標，但「路子」卻仍舊停留在「村級」水平，難與「城市比肩」。

未來，只有拓寬「路子」，才能讓鄉村振興之途暢通無阻，才能讓鄉村與城市「無縫對接」，否則，鄉村與城市只能「相忘於羊腸小道」。 ■香港文匯報記者 劉蕊

■「五一」假期帶旺鄉村遊，但村內人山人海讓遊人叫苦不迭。圖為袁家村。香港文匯報陝西傳真



海歸山鄉創業：做好生態文章 農村大有可為

5月的浙江省杭州市富陽區山花爛漫，群山蔥鬱，踏青賞花的遊客不絕如縷。海歸夏琳的民宿也在「五一」小長假期間迎來了住宿高峰，剛安排完客人入住，她來不及休息便投入特色餐飲的準備中。

夏琳是當地新登鎮湘溪崔家村土生土長的農村青年，十餘年前開始海外

求學之路。在美國奧蘭多參加全球大學生計劃，在康涅狄格州深造，在加利福尼亞州工作……當一切順風順水

的時候，夏琳卻放棄了高薪工作選擇回鄉創業。

「當我久居海外回到家鄉，剛一進村，就被眼前的景色迷住了，綠水、青山、鳥鳴、花香……美麗的生態讓我覺得農村大有可為。」夏琳回憶。

如何做好生態文章，將美麗環境進行推介是其面臨的難點。

從2015年民宿正式動工到2017年正式對外營業，夏琳扎根山村整整2年。白色與胡桃色為主題，牆壁上掛着書畫，簡約的茶几上擺放着一束鮮嫩的桃花……在夏琳一家的努力下，曾是對環境有污染的綠色植物提煉廠搖身變成了如今古樸雅致的民宿。

周末和節假日是民宿最熱鬧的時候，或在農場摘新鮮蔬果，或去水庫做一天垂釣翁，又或是在茶室學學書畫交友，處處皆愜意。



■小朋友在體驗農事樂趣。網上圖片